ТЕМА «ОСНОВЫ ЦИТОЛОГИИ»
Стол А                                                                                                                   1-й вариант
Выберите правильный ответ
1.
Укажите четыре макроэлемента, концентрация которых
в клетке особенно высока:
а)
кислород, углерод, натрий, калий;
б)
кислород, водород, азот, углерод;
в)
кислород, кальций, железо, сера;
г)
кислород, водород, фосфор, кальций.
2.
Укажите микроэлемент, который входит в состав гор​
мона щитовидной железы:
а) бром; б) йод; в) цинк; г) медь.
3.
Укажите значение ионов калия и натрия в процессах
жизнедеятельности клетки:
а)
активизируют энергетический обмен;
б)
обеспечивают транспорт веществ в клетку;
в)
активизируют пластический обмен;
г)
обеспечивают электрический заряд на мембранах не​-
рвных клеток и нервных волокон.
4.
Укажите количество воды, которое в среднем содержится
в клетках:
а) 90—100% ; б) 75—85% ; в) 50% ; г) 10% .
5.
Укажите, какие из перечисленных нуклеотидов не вхо​
дят в состав молекулы ДНК:
а) адениловый; б) тимидиловый; в) уридиловый; г) цити-диловый.
2-й вариант 
Выберите правильный ответ
1. Укажите микроэлементы клетки:
а)
кислород, углерод, азот, водород;
б)
цинк, медь, йод, бром;
в)
сера, железо, магний, золото;
г)
бром, ртуть, железо, молибден.
 2.
Укажите микроэлемент, который входит в состав гор​-
мона инсулина:
а) бром; б) цинк; в) йод; г) медь.
3.
Укажите, каково содержание ионов натрия и калия в
клетке и среде после ее гибели:
а)
остается прежним;
б)
содержание ионов калия в среде увеличивается;
в)
содержание ионов натрия в среде уменьшается;
г)
быстро выравнивается.
4.
Укажите органические соединения, которые содержат​-
ся в наибольшем количестве:
а) белки; б) углеводы; в) липиды; г) нуклеиновые кислоты.
5.
Укажите, какие нуклеотиды образуют комплементарные
связи:
a) AT; б) Г-Т; в) Т-Ц; г) Т-А.  
3-й вариант                                    Выберите правильный ответ
1.
Из углерода, водорода и кислорода состоят:
а) белки; б) углеводы; в) жиры; г) нуклеиновые кислоты.
2.
Из указанных элементов к ультрамикроэлементам от​
носятся:
а) медь, б) цинк, в) золото, г) хлор.
3.
От концентрации ионов солей и слабых кислот внутри
клетки зависит такое свойство цитоплазмы:
а) буферность; б) движение цитоплазмы, в) коллоидное со​стояние, г) тургор.
4.
Мономерами белков являются:
а) моносахариды; б) дисахариды; в) иуклеотиды; г) ами​нокислоты
5.
К авторепродукции способны:
а) полипептиды; б) ДНК; в) липиды г) полисахариды.  
4-й вариант               Выберите правильный ответ
1.
Укажите, какой макроэлемент входит б состав гемогло​
бина:
а) магний; б) железо; в) хлор; г) натрий.
2.
Укажите химический элемент, который преобладает в
неживой природе:
а) углерод; б) азот; в) кальций; г) кремний.
3.
Ортофосфорная кислота в клетке входит в состав:
а) углеводов; б) белков; в) АТФ; г) аминокислот.
4.
Укажите химическую связь, соединяющую мономеры
белка:
а) гидрофобная; б) фосфодиэфирная; в) пептидная; г) во​дородная.
5.
Укажите соединение, которое не входит в состав АТФ:
а) рибоза; б) дезоксирибоза; в) аденин; г) ортофосфорная кислота.
5-й вариант                                                          Выберите правильный ответ
1.
Укажите химическое соединение, которое играет боль​
шую роль в поддержании осмотического давления в клетке:
а) белок; б) АТФ; в) хлорид натрия; г) жир.
2.
Химический элемент, который входит в состав клетки
и выполняет биологические функции, называют:
а) абиогенным; б) биогенным; в) канцерогенным; г) тера​тогенным.
3.
Укажите, какое химическое соединение среди веществ
клетки стоит на первом месте по массе:
а) вода; б) белки; в) жиры; г) углеводы.
4.
Укажите максимум уровней структурной организации
белка:
а) два; б) три; в) четыре; г) шесть.
 5. В состав нуклеотида РНК не входит:
а) рибоза; б) дезоксирибоза; в) азотистое основание; г) ос​таток ортофосфорной кислоты.  



Стол Б
1-й вариант
Установите соответствие между цифрами и буквами
1. Обладает избирательной проницаемостью.
2. Бывает двух видов.
3. Имеет двойную мембрану.
4. Служат местом отложения главным образом крахмала.
5. Являются энергетическим центром клетки.
6. Встречается только у низших растений.
7. Формируются в ядрышке.
8. Обеспечивает взаимодействие частей и органоидов клетки.
A.
Эндоплазматический ретикулум.
Б. Цитоплазма.
B.
Митохондрии.
Г. Рибосомы.
Д. Клеточный центр.
Б. Лейкопласты.
Ж. Клеточная мембрана.
2-й вариант
Установите соответствие между цифрами и буквами
1. Участвует в пиноцитозе.
2. Транспортирует АТФ.
3. Имеет кристы.
4. Характерны для растительной клетки.
6. Состоит из двух субъединиц.
fi. Имеют три разновидности.
7. Выполняет защитную функцию
8. Формирует половинки рибосом из р-РНК и белка
A.
Ядрышко.
Б. Рибосома..
B.
Митохондрия.
Г. Лизосома.
Д. Пластиды.
Е. Эндоплазматический ретикулум.
Ж. Клеточная мембрана.
3-й вариант
Установите соответствие между цифрами и буквами
1. Участвует в эндоцитозе.
2. В каналах образует молекулы белка.
3. Обеспечивает протекание процессов обмена веществ.
4. Содержит наследственную информацию.
5. Содержит автолизирующие ферменты.
6. Несет на себе рибосомы.
7. Не имеет мембранного строения.
8. Состоит из билипидного и белкового слоя.
A.
Рибосома.
Б. Эндоплазматический ретикулум.
B.
Клеточная мембрана.
Г. Цитоплазма.
Д. Лизосома. Е. Хромосома.
4-й вариант
Установите соответствие между цифрами и буквами
1. Регулирует водный баланс.
2. Участвует в синтезе белка.
3. Является дыхательным центром клетки.
4. Придает привлекательный вид для насекомых лепест-​
кам цветков.
5. Состоит из двух перпендикулярно расположенных ци​-
линдров.
6. У растений они осмотические резервуары клеток.
7. Имеет перетяжки и плечи..
8. Образует нити веретена деления.
А. Клеточный центр. Б. Б. Хромосома.
 В. Вакуоли.
Г. Клеточная мембрана.
Д. Рибосома.
Е. Митохондрия.
Ж. Хромопласты.




5-й вариант
Установите соответствие между цифрами и буквами
1. Делит клетку на секции, в которых одновременно про​
исходят химические реакции.
2. Имеет граны и тилакоиды.
3. Внутри заключает кариоплазму.
4. Состоит из ДНК и белковой обкладки.
5. Способность к отделению мелких пузырьков.
6. Осуществляет автолиз в условиях голода.
7. Обеспечивает тургор клетке.
8. Встречается только у эукариот.
A.
Лизосома.
Б. Хлоропласт.
B.
Ядро.
Г. Цитоплазма.
Д. Комплекс Гольджи.
Е. Эндоплазматический ретикулум.
Ж. Хромосома.
6. Ряска трехраздельная
10.
Дизентерийная амеба

Стол Г
1-й вариант
Решите задачу
Из кодирующего участка молекулы ДНК: А-Г-Г-А-Т-А-Т-Т-Т-А-Ц-Г-Ц-А-...удалены 3-й и 11-й нуклеотиды. Определите и-РНК, образующуюся на измененной ДНК, и последователь​ность аминокислот в белке.
2-й вариант 

Решите задачу
Определите и-РНК и первичную структуру белка, закоди​рованного в участке ДНК: Г-Т-Т-Ц-Т-А-А-А-А-Г-Г-Ц-Ц-А-Т-..., если 5-й нуклеотид будет удален, а между 8-м и 9-м нукле-отидом встанет тимидиловый нуклеотид.
 .
3-й вариант

Решите задачу
Дан участок цепи ДНК: Т-А-Г-Т-Г-А-Т-Т-Т-А-А-Ц-Т-А-Г... Какова будет первичная структура белка, если под воздействи​ем химических мутагенов 6-й и 8-й нуклеотиды будут за​менены цитидиловым?
4-й вариант Решите задачу
Определите первичную структуру белка, закодированного и левой цепи гена, если участок его правой цепи имеет сле​дующую последовательность нуклеотидов: Ц-А-А-А-Т-Т-А-Ц-Л II,-Ц-Г-Т-Г-Ц-Г-Г-Т...
5-й вариант 

Решите задачу
На участке левой цепи ДНК нуклеотиды расположены в такой последовательности: А-Г-Т-Ц-А-Т-Г-Г-Т-Ц-А-Ц-Г-Т...Ка​кую первичную структуру будет иметь белок, синтезируемый при участии противоположной правой цепи ДНК, если 2-й и 5-й нуклеотиды будут удалены?
